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ตัวอย่างที่1  การคํานวณมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิในวนัแรก 
 
 

 วันที่ 1 เป็นวนัคํานวณมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิครัง้แรกหลงัจากปิดจองซือ้หน่วยลงทนุ มีรายได้ดอกเบีย้ 1,200 บาท   
มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิท่ีจําหน่ายได้ทัง้หมด 150,000 บาท มลูคา่ท่ีตราไว้ตอ่หน่วย = 10 บาท (ชนิดปันผล) และสมมติมีดอกเบีย้ค้างรับใน
วนัแรก 1,200 บาท 
รวมทัง้มียอดซือ้หน่วยลงทนุเพิ่ม 5,000 บาท และยอดขายคืนหน่วยลงทนุ 1,000 บาท(เพิ่มลดหน่วยในวนัท่ี2) 
   

วันที่ 1 กองทุนรวม ชนิดปันผล ชนิดไม่ปันผล 

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิท่ีจําหน่ายได้หลงัหกัคา่ธรรมเนียมการขาย 
(ถ้ามี) (บาท) 150,000.00 150,000.00  -  

ชนิดธรรมดา =15,000 หน่วย x  10 = 150,000.00       
        
ดอกเบีย้ค้างรับในวนัแรก 1,200 บาท 151,200 151,200   

รายการคา่ใช้จ่ายเก่ียวกบักองทนุแตล่ะชนิด   ไมมี่   ไมมี่  -  
        
มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 151,200 151,200   

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (หารด้วย 365)       
หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -4.14 -4.14 - 
ชนิดปันผล = (151,200 x 0.01)/365= 4.14       
หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์(0.15%ตอ่ปี) -0.62 -0.62 - 
ชนิดปันผล =(151,200 x 0.0015)/365 = 0.62       

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 151,195.24 151,195.24  -  

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย) 15,000.00 15,000.00  -  

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 10.0797 10.0797  -  
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วันที่ 2 เพิ่ม-ลดหน่วยจากการซือ้หน่วยลงทนุ และขายคืนหน่วยลงทนุ 
(จากรายการซือ้หน่วยลงทนุเพิ่ม 5,000 บาท และขายคืนหน่วยลงทนุ 1,000 บาท 

วันที่ 2 กองทุนรวม ชนิดปันผล ชนิดไม่ปันผล 

มลูคา่ทรัพย์สทุธิของกองทนุของวนัก่อนหน้า (บาท) 151,195.24 151,195.24 - 

สว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 1,000 บาท 152,195.24 152,195.24 - 

รายการท่ีเก่ียวข้องกบัหน่วยลงทนุ (บาท)     

  •รายการซือ้หน่วยลงทนุเพิ่ม (+5,000) 5,000 5,000

•รายการขายคืนหน่วยลงทนุ (-1,000) -1,000 -1,000

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 156,195.24 156,195.24   

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (หารด้วย 365)     

  

หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -4.28 -4.28

ชนิดปันผล = (156,195.80 x 0.01)/365 = 4.28     

หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์(0.15%ตอ่ปี) -0.64 -0.64

ชนิดธรรมดา = (156,195.80 x 0.0015)/365= 0.64     
มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 156,190.32 156,190.32   

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย) 

15,396.8372 15,396.8372   - หน่วยลงทนุเพิ่มขึน้ = 5,000/10.0797 = 496.0465 หน่วย 

-  หน่วยลงทนุลดลง = 1,000/10.0797 = 99.2093 หน่วย 

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 10.1443 10.1443   
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ตัวอย่างที่ 2 ในวนัท่ี 2  มีรายการซือ้หน่วยลงทนุชนิดไมปั่นผล 300,000 บาท และรายการขายคืนของหน่วยลงทนุชนิดจ่ายปันผล 
2,000.0000 หน่วย(เพิ่มลดหน่วยในวนัท่ี 3)  

วันที่ 3 กองทุนรวม ชนิดปันผล ชนิดไม่ปันผล 

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของกองทนุของวนัก่อนหน้า (บาท)  156,190.32 156,190.32 0

รายการซือ้และขายคืนหน่วยลงทนุแตล่ะชนิด (บาท) :       

รายการซือ้หน่วยลงทนุชนิดไมปั่นผล (+300,000) 
  

300,000.00    
 

300,000.00 
รายการขายคืนหน่วยลงทนุชนิดปันผล 2,000 หน่วย คิดเป็นเงิน 
2,000 x 10.1443 = 20,288.60 บาท 

-  
20,288.60  -      20,288.60   

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของวนัก่อนหน้าหลงัปรับรายการซือ้ขาย
หน่วย 

  
435,901.72  

 
135,901.72 

 
300,000.00 

สว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 220,000.00 บาท 
  

655,901.72    

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่ายของกองทนุ 655,901.72 204,491.44 451,410.28
วิธีการปันสว่น ชนิดปันผล   = 
655,901.72*135,901.72/435,901.72=204,491.44   
                      ชนิดไมปั่นผล = 
655,901.72*300,000/435,901.72=451,410.28     

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุตอ่วนั (หาร 365)      
หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี -17.97 -5.6 -12.37

กองทนุรวม = (655,901.72x 0.01) / 365 =17.97 
    ชนิดปันผล = (204,491.44x 0.01) / 365 = 5.60 

ชนิดไมปั่นผล =  (451,410.28x 0.01) / 365 =12.37     
หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์(+vat)  = 0.15% ตอ่ปี   
กองทนุ = (655,901.72x 0.0015) / 365 = 2.70 -2.70 -0.84 -1.86

ชนิดปันผล =  (204,491.44x 0.0015) / 365 = 0.84     

ชนิดไมปั่นผล =  (451,410.28x 0.0015) / 365 = 1.86 

  (คิดอตัราเทา่กนัทกุชนิดหน่วยลงทนุ) 
มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 655,881.05 204,485.00 451,396.05 
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วันที่ 3 กองทุนรวม ชนิดปันผล ชนิดไม่ปันผล 

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย) 42,970.0951 13,396.8372      29,573.2579 
    หน่วยชนิดไม่ปันผลเพิ่มขึน้(300,000/10.1443) = 
29,573.2579 หน่วย      

    หน่วยชนิดปันผลลดลง 2,000 หน่วย     

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 15.2637 15.2637 15.2637

ตัวอย่างที่ 3 ในวนัท่ี 3 มีรายการขายคืนหน่วยลงทนุชนิดไมปั่นผล 3,000 หน่วย(เพิ่มลดหน่วยในวนัท่ี 4)  
และในวนัท่ี 4 มีการประกาศจ่ายเงินปันผลของหน่วยลงทนุชนิดปันผลอตัรา 0.75 บาทต่อหน่วยคืนหน่วยลงทนุอตัโนมติั  

วันที่ 4 กองทุนรวม ชนิดปันผล ชนิดไม่ปันผล 

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของกองทนุของวนัก่อนหน้า (บาท) 655,881.05 204,485.00 451,396.05
รายการซือ้และขายคืนหน่วยลงทนุแตล่ะชนิด (บาท) :     
รายการขายคืนหน่วยลงทนุชนิดไมปั่นผล 3,000 หน่วย คิดเป็น
เงิน 3,000 x 15.2637 = 45,791.10 บาท -45,791.10  -45,791.10
มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิของวนัก่อนหน้าหลงัปรับรายการซือ้ขาย
หน่วย 

  
610,089.95  

 
204,485.00 

 
405,604.95 

สว่นเพ่ิมของมลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ 150,000 บาท 
  

760,089.95    
มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัเงินปันผลและคา่ใช้จ่าย 760,089.95    254,760.79        505,329.16 
วิธีการปันสว่น     
ชนิดปันผล = 760,089.95 x 204,485.00 /610,089.95 
=254,760.79     
ชนิดไมปั่นผล = 760,089.95 x 405,604.95 /610,089.95 
=505,329.16     
หกั     รายการประกาศจ่ายเงินปันผล 10,047.63 บาท
(13,396.8372 หน่วย x 0.75) -10,047.63  -10,047.63 

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิก่อนหกัคา่ใช้จ่าย 
 
 
 

750,042.32 
 
 
 

244,713.16

 

       505,329.16
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วันที่ 4 กองทุนรวม ชนิดปันผล ชนิดไม่ปันผล 

รายการคา่ใช้จ่ายของกองทนุรวมตอ่วนั (/365)     
หกั : คา่ธรรมเนียมการจดัการ (+vat) = 1% ตอ่ปี 
กองทนุรวม = (750,042.32 x 0.01) / 365 = 20.54 
ชนิดปันผล = (244,713.16 x 0.01) / 365 = 6.70 
ชนิดไมปั่นผล =  (505,329.16x 0.01) / 365 =13.84 
 
หกั : คา่ธรรมเนียมผู้ดแูลผลประโยชน์(+vat)  = 0.15% ตอ่ปี 
กองทนุ = (750,042.32 x 0.0015) / 365 = 3.09 
ชนิดปันผล =  ( 244,713.16 x 0.0015) / 365 = 1.01 
ชนิดไมปั่นผล =  (505,329.16 x 0.0015) / 365 = 2.08 
(คิดอตัราเทา่กนัทกุชนิดหน่วยลงทนุ) 

-20.54 -6.70 -13.84

-3.09 -1.01 -2.08

มลูคา่ทรัพย์สนิสทุธิ (NAV) 750,018.69 244,705.45 505,313.24

จํานวนหน่วยลงทนุ (หน่วย)     
 หน่วยชนิดไมปั่นผลลดลง 3,000 หน่วย 39,970.0951 13,396.8372 26,573.2579

มลูคา่หน่วยลงทนุ (ตอ่หน่วย) 18.7645 18.2659 19.0159
ข้อสงัเกต : ผลต่างระหวา่งมลูคา่หน่วยลงทนุของทัง้ 2 ชนิด = 19.0159 - 18.2659 = 0.75 (อตัราเงินปันผลท่ีจ่าย)  

 


